

外汇管理,何以“更加智慧”?

1月5日到6日在北京召开的2026年全国外汇管理工作会议明确提出,“着力构建‘更加便利、更加开放、更加安全、更加智慧’的外汇管理体制机制”。这与2025年全国外汇管理工作会议的“三个更加”相比多一个“更加智慧”,其中有何深意?

新一轮科技革命和产业变革加速突破,金融科技正在重塑全球金融服务。这是倒逼,更是机遇。

2025年6月,中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新在2025陆家嘴论坛发表主旨演讲时解释,“更加智慧”就是妥善运用人工智能、大数据等科技手段,提升外汇管理数字化智能化水平,并表示将加强“智慧外管”建设。

跨境金融服务平台,是国家外汇管理局此前推出的一个为外贸企业提供跨境金融服务的在线平台,其最大特点

是将区块链技术与跨境金融服务融合在一起,通过接入税务、保险、银行、物流等多方面数据,搭建外汇领域跨境信用服务体系,为外贸企业特别是小微企业跨境贸易提供金融服务。这一平台是“智慧外管”建设的一个典型代表。

截至目前,该平台应用场景已经拓展至15个,累计服务企业超过16万家,助力融资超4500亿美元,支持便利化付汇超过2.5万亿美元,在稳外贸方面发挥了重要作用。

除此之外,2025年,国家外汇管理局实施支持外贸稳定发展一揽子政策和深化跨境投融资改革一揽子政策;支持跨境电商等贸易新业态在线办理外汇业务超10亿笔,服务中小微商户超180万户;参与银行外汇展业改革的相关银行全年凭客户指令办理外汇业务4400亿美元……

2026年,外汇管理部门将继续强化人工智能等数智技术对外汇管理的赋能应用,将科技赋能与创新发展相结合,以一系列具体改革举措回应企业需求,以制度创新稳步扩大外汇领域高水平制度型开放,为群众和企业提供更加智能高效、安全便捷的外汇服务。

与此同时,以先进的科技手段不断提升风险识别和业务监管的智能性、精准性、有效性。外汇管理部门一方面加强跨境资金流动宏观审慎管理和预期引导。2025年前11个月,外汇市场交易量超39万亿美元,企业外汇套期保值比率达30.2%,双双创下历史新高,外汇市场展现出较强的韧性和活力。另一方面,完善事中事后监管工作机制,在“无违规不打扰”的同时,严厉打击地下钱庄等外汇领域违法违规活动,查处违法违规案件1100余起。

在本次工作会议上,朱鹤新强调,“更加智慧”就是要提升数智化水平,增强外汇管理的前瞻性、协同性和有效性,这是一项基础性、全局性要求,贯穿于外汇管理工作的各方面、全过程。既要在外汇政策制定、传导和评估上更加科学有效,也要在统计监测、趋势研判、非现场监管、协同响应等方面不断提升能力。“在做好上述工作的过程中,要特别注重用好科技手段,通过科技赋能,提升外汇管理和服务水平。”

这意味着,“四个更加”是相互联系的整体,体现了外汇领域治理体系和治理能力的全面提升。正如朱鹤新所言,在开展具体工作时,不宜简单地将某项工作完全归入某一个“更加”,而要辩证看待、统筹兼顾、系统推进,让外汇管理每一项工作争取都在这四个维度上实现边际优化,有所进步改善。(新华社)

今年首趟铁海联运 “重庆造”新能源汽车 专列启程

1月7日,一列满载108台“重庆造”新能源汽车的铁海联运专列,从重庆果园港鱼嘴站发出,预计在48小时后抵达广州南沙港,随后换装海轮运往中东市场。

此趟专列是2026年首趟铁海联运“重庆造”新能源汽车专列,也是自2025年12月底渝穗两地“新能源汽车铁海联运海事监管互认试点”正式启动以来进行的首批规模化运输业务。

重庆市作为全国重要的汽车产业基地,此前已稳定运行经浙江宁波、广西钦州的东向与南向铁海联运班列。

图为当日,铁海联运“重庆造”新能源汽车专列在重庆果园港鱼嘴站顺利发车(无人机照片)。新华社发



一次性信用修复政策落地 你的信用报告更新了吗?

新华社北京1月7日电 今年伊始,一次性信用修复政策落地,你的信用报告更新了吗?

近日,记者采访了解到,不少在规定时间内还清贷款的人发现个人信用报告已经更新,1万元以下逾期记录已不在信用报告中显示。

“新年新气象,从信用报告更新开始!”在四川自贡做瓷砖生意的张先生告诉记者,2021年因为经营困难,他的信用卡一度出现逾期,虽然额度不大且已结清,但因为逾期记录他很难在银行获得贷款。今年初,他惊喜地发现信用报告已经更新,逾期记录不再显示,“贷款资金有眉目了”。

去年12月,中国人民银行发布一次性信用修复政策,明确自2026年1月1日起,符合相关条件的逾期信息,将不会在个人信用报告中予以显示。

这几天,已经有不少网友在社交平台上晒出了个人信用报告的“对比图”。

一位山西网友去年9月份的个人信用报告显示,她有2个账户发生过贷款逾期,但这两笔逾期贷款已分别于2024年4月和2025年6月结清。2026年1月1日更新的报告则显示,贷款“发生过逾期的账户数”变为了“-”,这表示此

前2次逾期记录已不再显示。

在甘肃临夏州,东乡族群众马哈麦带着刚打印的征信报告,来到甘肃银行临夏分行准备办理个人住房贷款。

“去年底我还不敢想贷款买房,因为我的个人信用报告上有好几笔逾期记录,今年这些已结清欠款的逾期记录不再显示,我的房贷也有着落了。”马哈麦说。

不过,也有个别网友表示自己的信用报告没发生变化。记者了解到,享受此次政策需要符合一定条件:

从时间看,逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日;从金额看,单笔逾期金额不超过1万元;从前提看,个人在2026年3月底前足额偿还了逾期债务。

记者采访发现,一些借款人了解政策后第一时间还清了欠款,迫切想知道个人信用报告何时更新。

根据政策安排,足额偿还逾期债务的,征信系统通常于次月月底前不予以展示相关逾期信息。也就是说,如果在2026年1月还清欠款的,相关逾期信息在2月底前即可展示为正常还款状态。

“没来得及还清逾期欠款,还有机会修复信用吗?”有不少网友留言询问。

记者了解到,此次政策设置了3个

月宽限期,个人逾期债务结清时间的最后时限是2026年3月31日。

“这几天才听说修复信用有新政策,想趁着宽限期攒些钱,赶紧把之前信用卡的逾期欠款还上。”在重庆打工的李先生告诉记者,他目前有3笔逾期欠款,政策宽限期为他筹措还款资金留有时间。

成都银行风险管理部副总经理胡姝提醒借款人,政策有着严格的适用边界,一个重要前提是借款人必须足额偿还逾期欠款,不仅包括借款本身,还有借款利息、逾期罚息等其他费用。

在借款人积极筹措资金还款的同时,一些不法中介伺机而动,打着“债务重组”等旗号,诱导消费者“借新还旧”或“高息垫资还贷”。

对此,专家提醒借款人保持高度警惕,避免因此落入债务陷阱。

北京银行行长戴伟表示,如果遇到暂时的资金困难,可以提前主动联系贷款机构商定解决方案,调整还款安排,要避免过度透支或多头借贷,注意积累良好信用记录。

为了最大程度方便群众,中国人民银行征信系统将对符合条件的逾期信息进行自动识别和统一处理,个人无需申请、无需操作,也无需提交任何证明材料。

若大众想要了解自身信用状况和政策适用情况,可以优先通过快捷、简便的线上渠道获取本人信用报告,为此各银行已经做好准备工作。

据介绍,工商银行已组织对全行网上银行、手机银行和网点智能设备的信用报告查询功能进行全面“体检”,确保及时响应客户查询本人信用报告的需求。

记者从建设银行了解到,该行加强本行征信数据报送管理,将客户还款信息及时、准确地提供给征信系统,并在手机银行等多渠道新增“个人信用报告查询”自助查询功能。

戴伟提醒,借款人在偿还欠款时一定要与金融机构进行金额确认,并关注第三方互联网平台划扣延迟、银行卡账户状态异常等情况,以免金融机构未能及时收到还款而影响政策适用。

如果对自己逾期信息的政策适用情况仍然存有疑问怎么办?

记者了解到,目前,中国人民银行征信中心设置了提供专项核查处理机制,公众可以通过贷款机构、中国人民银行征信服务窗口、征信中心咨询热线反映具体情况。征信中心受理后,将在30天内妥善完成核查处理。

八部门提出到2027年我国人工智能 关键核心技术实现安全可靠供给

新华社北京1月7日电 记者7日获悉,工业和信息化部、中央网信办、国家发展改革委等八部门日前联合印发《“人工智能+制造”专项行动实施意见》,提出到2027年,我国人工智能关键核心技术实现安全可靠供给,产业规模和赋能水平稳居世界前列。

人工智能与制造业的深度融合,是发展新质生产力、构建现代化产业体系的重要路径。意见旨在加快推进人工智能技术在制造业融合应用,打造新质生产力,全方位、深层次、高水平赋能新型工业化。

意见提出,到2027年,推动3至5个通用大模型在制造业深度应用,形成特色化、全覆盖的行业大模型,打造100个工业领域高质量数据集,推广500个典型应用场。培育2至3家具有全球影响力生态主导型企业,一批专精特新中小企业,打造一批“懂智能、熟行业”的赋能应用服务商,选树

1000家标杆企业。建成全球领先的开源开放生态,安全治理能力全面提升,为人工智能发展贡献中国方案。

意见围绕创新筑基、赋智升级、产品突破、主体培育、生态壮大、安全护航、国际合作等7项重点任务推出一系列具体举措,包括推动智能芯片软硬协同开发;支持模型训练和推理方法创新;培育重点行业大模型;推动大模型技术深度嵌入生产制造核心环节;加快人工智能赋能工业母机、工业机器人;攻关深度合成监测、工业模型算法安全防护、训练数据保护等关键技术。

此外,意见的附件《人工智能赋能制造业重点行业转型指引》结合原材料、装备制造、消费品、电子信息、软件和信息技术服务等行业特点,为行业转型提供指引;附件《制造业企业人工智能应用指南》指导企业使用人工智能进行研发设计、生产制造、经营管理及开展延伸服务等。

中国人民银行将开展 11000亿元买断式逆回购操作

中国人民银行1月7日发布消息称,为保持银行体系流动性充裕,中国人民银行将于1月8日以固定数量、利率招标、多重价位中标方式开展11000亿元买断式逆回购操作,期限为3个月(90天)。

记者了解到,1月份将有11000亿元3个月期买断式逆回购到期。这意

味着,8日中国人民银行将开展的买断式逆回购操作是等量续作。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,中国人民银行开展买断式逆回购操作,显示出货币政策延续支持性立场,有助于开年政府债券发行,并助力金融机构保持货币信贷投放力度。

(新华社)

国家药监局: 助力创新药“中国首发”

新华社北京1月7日电 我国将对新机制、新靶点的创新药,在沟通交流、临床试验、注册申报、审评审批全链条条强服务支持,助力创新药“中国首发”。

这是国家药监局局长李利在1月6日召开的全国药品监督管理工作会议上介绍的工作部署。

2025年,我国药品、医疗器械领域临床急需产品上市实现跨越式增长。国家药监局全年批准药品上市注册申请4087件,其中创新药76个,创历史新高。境内外上市时间差进一步缩短,59件境外新药获临时进口批准。儿童用药优先审评审批机制持续推进,全年批准儿童药138个。罕见病药品临时进口通道持续畅通,全年批准罕见病药品48个,有效填补特殊群体用药空白。

医疗器械领域的创新突破同样亮眼,成为产业升级的重要支撑。2025年国家药监局批准医疗器械产品3402个,其中创新医疗器械76个,数量再攀新高。

医药产业国际化步伐提速,创新药对海外授权交易额累计突破1300亿美元,标志着我国从“仿制药生产大国”迈向“创新药输出大国”。

回望整个“十四五”期间,我国医药

创新的累积效应充分释放。5年间共230个创新药获批,实现大幅增长;中药领域研发势头强劲,28个中药创新药获批;医疗器械创新生态持续完善,292个创新产品相继获批,覆盖诊疗、康复、监护等领域。

李利表示,2026年国家药监局将精准施策,重点推进多项工作。药品领域将推动药品试验数据保护制度落地,研究建立儿童药品、罕见病用药市场独占期制度;对新机制、新靶点创新药,在沟通交流、临床试验、注册申报、审评审批全链条条强服务支持,助力创新药“中国首发”;优化细胞与基因治疗药品审评审批措施,持续推进仿制药质量和疗效一致性评价;选取部分地区开展新申报仿制药前置服务试点提升申报质量。

医疗器械领域将支持高端医疗器械“全球新”产品提速上市,对临床急需创新器械、罕见病治疗器械等产品倾斜更多审评资源,深化医疗器械临床研究成果转化,在全国全面推开重点产品前置审评服务;全程指导脑机接口、硼中子治疗设备等高端医疗器械的研发上市;筹建全国智能化前沿医疗器械标准化技术工作组,推进脑机接口医疗器械等重点领域标准制定。

上海发布20条措施 鼓励外商投资企业境内再投资

日前,上海市发展改革委、商务委等部门联合发布《上海市鼓励外商投资企业境内再投资若干措施》,涵盖20条举措,助力上海打造国际一流营商环境。

外商投资企业境内再投资是近年来外商投资的重要方式。这份被称为“再投资20条”的文件注重政策组合效应,从推动项目落地、便利投资经营、落实税收政策、优化投资促进四个维度提出措施,力求形成政策合力。

在鼓励企业境内再投资方面共15

条措施,包括支持多种方式再投资、强化项目协调服务、优化土地要素配置、鼓励技术升级改造、支持参加服务业对外开放试点、简化医疗器械转产流程、开展药品批发多仓协同、便利食品连锁经营、拓宽再投资融资渠道等。

在优化投资促进服务方面共5条措施,包括推动构建高水平招商引资新模式、加强中心城区和新城招商对接、推进境内投资信息报告试点、开展外商投资促进成效评价试点、加强投资促进政策宣传等。

(新华社)

**“土生土长”的高品质大米
江报“侨农壹号”**

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

同步上架销售!

扫码购米

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689

江报出品

“土生土长”的高品质大米
江报“侨农壹号”

江门日报发行有限公司 总经销

广告